
INSTRUIREA ÎN DOMENIUL
DREPTURILOR OMULUI ÎN
CONDIŢII INFORMALE 
LECŢIILE ÎNVĂŢATE ÎN CADRUL PROGRAMULUI DE EDUCAŢIE
ŞI ACŢIUNI ÎN DOMENIUL DREPTURILOR OMULUI

CE REPREZINTĂ PROGRAMUL DE
EDUCAŢIE ŞI ACŢIUNI ÎN DOMENIUL
DREPTURILOR OMULUI?

Programul de educaţie şi acţiuni în domeniul
drepturilor (PEAD) constituie o iniţiativă
internaţională, cu o durată de 10 ani,
întreprinsă în domeniul educaţiei pentru
drepturile omului, condusă de către 
Amnesty International Norvegia. PEAD este
implementat de către Amnesty International
în Israel, Malaezia, Moldova, Maroc, Polonia,
Rusia, Slovenia, Africa de Sud, Tailanda şi
Turcia. După evaluarea cerinţelor locale,
partenerii proiectului PEAD selectează
anumite subiecte din domeniul drepturilor
omului, care vor fi relevante pentru grupurile
ţintă şi pentru situaţia în domeniul drepturilor
omului în ţara respectivă. La baza PEAD 
stă instruirea „multiplicatorilor” în domeniul
drepturilor omului – persoane care, prin
intermediul rolului sau poziţiei pe care o deţin
în societate, au posibilitatea să influenţeze un
public mai extins sau mai multe grupuri de
persoane. Prin intermediul PEAD, acţiunile
întreprinse de către partenerii de proiect au
un impact pozitiv asupra drepturilor omului 
şi contribuie la scopul promovat de către
Amnesty International, de a dezvolta cultura
drepturilor omului în întreaga lume.

INSTRUIREA ÎN DOMENIUL DREPTURILOR
OMULUI ÎN CONDIŢII INFORMALE

Iniţiativele de instruire ale Amnesty
International în domeniul drepturilor

omului, au scopul de a împuternici
persoanele şi comunităţile, prin promovarea
cunoştinţelor şi abilităţilor compatibile cu
principiile drepturilor omului recunoscute 
la nivel internaţional. Realizarea acestor
scopuri, deseori, este facilitată prin
instruirea în domeniul drepturilor omului în
afara sălilor de studii. În astfel de condiţii
informale asemeni grupurilor comunitare,
grupurilor de tineret şi forumurilor locale,
PEAD informează persoanele despre
drepturile lor şi drepturile altora, de

asemenea, încurajează persoanele să-şi
apere drepturile. Aceste seminţe ale
schimbării sociale pot fi semănate doar 
prin intermediul parteneriatului valoros 
cu organizaţiile naţionale şi locale şi prin
încurajarea activismului prin mobilizarea
tineretului. Prin intermediul instruirii în
domeniul drepturilor omului, participanţii 
la proiectul PEAD obţin pârghiile necesare
pentru a deveni promotori ai drepturilor
omului pentru ei înşişi şi comunităţile lor.

Avocaţii în domeniul drepturilor omului s-au adunat pentru a susţine campania internaţională a Amnesty International „16

zile de activism” în Cape Town, Africa de Sud, în scopul promovării Campaniei pentru eliminarea violenţei împotriva femeilor. 
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INTENSIFICAREA IMPACTULUI
PRIN INTERMEDIUL COLABORĂRII

Partenerii locali reprezintă cheia succesului
programului PEAD. Ca parte componentă a
iniţiativei PEAD la nivel naţional, Amnesty
International a stabilit relaţii de colaborare
solide cu ONG-urile şi organizaţiile
comunitare (CBO). Relaţiile respective de
colaborare sporesc capacitatea tuturor
partenerilor de a oferi instruire în domeniul
drepturilor omului şi advocacy. Partenerii
locali identifică PEAD ca o influenţă pozitivă
asupra instruirii în domeniul drepturilor
omului şi activităţilor de sensibilizare. Ca
urmare, aceste parteneriate au consolidat
impactul Amnesty International în domeniul
drepturilor omului, la nivel local.

Prin intermediul colaborării cu ONG-urile şi
organizaţiile comunitare, PEAD încurajează
persoanele să-şi apere propriile drepturi 
şi să întreprindă acţiuni pentru protejarea
drepturilor altor persoane. Amnesty
International, din Africa de Sud, a obţinut 
un succes considerabil, prin intermediul
relaţiilor de colaborare cu organizaţiile
comunitare în particular, desfăşurarea
seminarelor de instruire, campaniilor legate
de instruirea în domeniul drepturilor omului

şi discuţiilor despre sănătate, desfăşurate 
în clinicile rurale. Multiplicatorii PEAD
întreprind acţiuni pentru a apăra drepturile
femeii şi oferă instruire despre HIV/SIDA,
contactând victimele violenţei în familie,
femeile însărcinate şi adolescenţii. De
exemplu, partenerul PEAD  Thohoyandou
Victim Empowerment Programme (TVEP) 
din Limpopo, întreprinde acţiuni pentru
cultivarea unei atitudini de ZERO
TOLERANŢĂ faţă de fenomenul violenţei 
şi discriminării gender.

Amnesty International din Malaezia, de
asemenea, a obţinut succes în urma
colaborării cu ONG-urile şi organizaţiile
comunitare, în scopul elaborării cursurilor 
şi a metodologiilor de instruire în domeniul
drepturilor omului. Toţi partenerii-colaboratori
organizează o adunare anuală, pentru a
revizui iniţiativele naţionale cu privire la
instruirea în domeniul drepturilor omului şi
pentru a învăţa din cele mai bune practici 
ale fiecăruia dintre ei. Partenerii PEAD din
Malaezia desfăşoară şedinţe de instruire 
pe teme specifice din domeniul drepturilor
omului, cum ar fi atelierul de lucru pe tema
libertăţii de informare, organizat de Centrul
pentru Jurnalism Independent şi cursul pe
tema „să vă cunoaşteţi drepturile atunci
când sunteţi arestaţi” organizat de Suara
Rakyat din Malaezia (SUARAM, vocea
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„În majoritatea comunităţilor,
acum oamenii îşi cunosc
drepturile şi responsabilităţile,
respectiv ei raportează
cazurile de încălcare a acestor
drepturi şi sparg tăcerea.”
Partenerul proiectului PEAD, Africa de Sud



poporului malaezian)”. Prezenţa PEAD în
Malaezia a pus bazele unui parteneriat, care
a permis multiplicatorilor să-şi promoveze
munca în mod corect şi eficient.

MOBILIZAREA TINERILOR PRIN
INSTRUIREA ÎN DOMENIUL
DREPTURILOR OMULUI

Amnesty International încurajează o nouă
generaţie de persoane, care apără drepturile
omului, prin susţinerea sau colaborarea 
cu grupurile de tineret. Partenerii PEAD
utilizează instruirea pentru susţinerea
iniţiativelor în domeniul drepturilor omului,
prin organizarea evenimentelor şi cursurilor
de instruire împreună cu şi pentru cluburile
de tineret. Amnesty International, Tailanda
desfăşoară vizite în teren pentru ca tinerii 
să poată învăţa despre drepturile omului,
organizează tabere pentru activişti unde se
predau principiile de bază ale drepturilor
omului, precum şi şedinţe în cadrul cărora
sunt povestite istoriile persoanelor ale 
căror drepturi au fost încălcate. Amnesty
International, Tailanda, de asemenea,
organizează cursuri pentru tinerii activişti 
în domeniul drepturilor omului, pentru a
promova gândirea creativă şi dezvoltarea

abilităţilor de colectare a fondurilor.
Activitatea desfăşurată de către PEAD în
Tailanda a contribuit la dezvoltarea abilităţilor
de leadership pentru tinerii din cadrul
Amnesty International şi reprezintă un pas
important pentru împuternicirea tinerilor 
din Tailanda, astfel încât aceştia să-şi apere
drepturile şi să întreprindă acţiuni pentru
efectuarea unor schimbări în comunitatea lor.

INSTRUIREA ÎN DOMENIUL
DREPTURILOR OMULUI ŞI
ÎMPUTERNICIREA A DUS LA
SCHIMBAREA SOCIALĂ

Instruirea în domeniul drepturilor omului 
este esenţială pentru realizarea schimbării
sociale. PEAD ameliorează situaţia în
domeniul drepturilor omului, împuternicind
persoanele să întreprindă acţiuni pentru a-şi
apăra drepturile. În Africa de Sud, PEAD 
a oferit persoanelor posibilitatea să înţeleagă
şi să devină participanţi activi în realizarea
drepturilor lor, în special a drepturilor
femeilor, drepturilor copiilor, drepturile
persoanelor infectate cu HIV/SIDA. Ca
urmare, persoanele tot mai des raportează
abuzurile comise în comunităţile lor.

În Malaezia, aspectele ce ţin de drepturile
femeilor, au reprezentat un subiect asupra
căruia PEAD s-a concentrat în mod deosebit.
Din momentul în care s-au implicat în
programele PEAD, femeile luptă împotriva
abuzurilor comise de partenerii lor, iar 
părinţii iau decizia de a-şi trimite fiicele la
şcoală. Comunităţile, de asemenea, sunt
acum conştiente de faptul că îşi pot exprima
în mod colectiv preocupările. În Malaezia,
comunităţile recunosc acum că au dreptul 
să depună o reclamaţie la consiliile locale 
cu privire la lipsa comodităţilor şi la problema
locuinţelor. PEAD a transformat tăcerea 
în acţiune.

„Acolo unde locuiesc, de multe
ori văd că anumite lucruri nu
sunt în regulă, însă atelierele
de lucru, organizate de Amnesty
International, îmi oferă
cunoştinţele de care am nevoie,
pentru a întreprinde acţiuni în
legătură cu această situaţie.” 
Partenerul proiectului PEAD, Tailanda
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În partea de sus: Manifestanţii din Malaezia

solicită dreptul la o judecată corectă şi

eliberarea persoanelor deţinute în baza Legii 

de Securitate Internă.

Stânga în partea opusă: Tinerii activişti din

Tailanda au organizat un priveghi cu lumânări.

„Am observat că unii dintre
participanţi şi-au organizat
propriile comunităţi pentru
acţiuni colective...unii
participanţi au reuşit să-şi
exprime preocupările.”
Partenerul proiectului PEAD, Malaezia



Amnesty International este o mişcare internaţională formată din 2,2 milioane de
persoane în peste 150 de state şi regiuni, care militează pentru eliminarea
încălcărilor grave ale drepturilor omului.

Viziunea noastră este ca fiecare persoană să se bucure de toate drepturile
prevăzute în Declaraţia Universală a Drepturilor Omului şi alte standarde
internaţionale în domeniul drepturilor omului.

Suntem independenţi de orice guvernare, ideologie politică, interes economic sau
religie – finanţate cu precădere prin taxa noastră de membru şi donaţiile publice.

ianuarie 2010
Index: POL 32/001/2010 

Amnesty International
International Secretariat
Peter Benenson House
1 Easton Street
London WC1X 0DW
United Kingdom

www.amnesty.org

RECOMANDĂRI

RECOMANDĂRILE PRINCIPALE ALE PEAD

 Nu uitaţi că instruirea în domeniul

drepturilor omului este o abordare de 

lungă durată.

Instruirea în domeniul drepturilor omului
îşi propune să încurajeze o schimbare de
atitudine, de cunoştinţe şi abilităţi. Nu
contaţi pe rezultate rapide; acest proces
durează, dar oferă rezultate durabile.

 Identificaţi organizaţiile locale cu

scopuri şi obiective similare şi stabiliţi

relaţii de colaborare, pentru a ajunge la

comunităţile mai mari.

Acolo unde organizaţiile societăţii civile,
care abordează practici diferite, se implică
în procesul de instruire în domeniul
drepturilor omului, un număr mai mare 
de persoane au acces la şi întreprind
acţiuni pentru promovarea şi respectarea
drepturilor omului. Împreună, Amnesty
International şi partenerii săi locali, pot
dezvolta conţinutul activităţii lor, pentru a
ajunge la un public mai numeros.

 Implicaţi tinerii în mod semnificativ.

Tinerii pot contribui cu un pic de

entuziasm şi de efort în cadrul campaniilor

promovate şi pot deveni activişti puternici

pentru drepturile omului, care militează

pentru schimbare.

Tinerilor le revine un rol important în
implementarea schimbărilor sociale. Tinerii
reprezintă un grup ţintă pentru abilităţile
de leadership în proces de dezvoltare,
contribuind astfel la intensificarea
activismului şi la dezvoltarea culturii în
domeniul drepturilor omului.

 Ajustaţi strategiile globale ale Amnesty

International la necesităţile şi condiţiile

locale, pentru a asigura relevanţa şi pentru

a obţine rezultate durabile.

În condiţii informale, metodologiile de
instruire în domeniul drepturilor omului
pot fi ajustate eficient pentru a aborda
preocupările locale, ce ţin de drepturile
omului şi pentru a reflecta priorităţile
oamenilor şi comunităţilor.

„Amnesty International mi-a
schimbat complet viaţa. Am
descoperit că există  abilităţi
pe care le pot însuşi, materiale
pe care le pot utiliza, însă cel
mai important, am aflat cum 
aş putea să ajut mai eficient
grupurile vulnerabile. Am aflat
că pot face mai mult pentru
ceilalţi şi pot oferi mai multe.”
Partenerul proiectului PEAD, Malaezia

„Acum lucrez cu copiii din
comunitate şi îi informez
despre HIV/SIDA, prin 
cursurile de instruire şi 
prin vizite la domiciliu.”
Partenerul proiectului PEAD, Africa de Sud

Participanţii PEAD participă la o întrunire, organizată în faţa ambasadei Zimbabwe din Pretoria,

Africa de Sud, pentru a susţine apărătorii drepturilor omului din Zimbabwe.
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